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Компетентність соціального працівника у його професійній діяльності 

 

Розвиток соціальної роботи в нашій країні з усією очевидністю показав 

необхідність професіоналізації цієї гуманної практики, що, в свою чергу, вимагає 

підвищеної уваги до формування професійної компетентності соціального 

працівника.  

Соціальна робота – це складний процес, що потребує ґрунтовних знань в 

різних сферах суспільного життя. Її ефективність багато в чому залежить від 

самого соціального працівника, його вмінь, досвіду, особистісних якостей, тобто 

від його професіоналізму та професійної компетентності. Компетентний 

соціальний працівник повинен володіти методами, прийомами, технологіями 

соціальної роботи, а також вміннями, необхідними для їх застосування. 

 Компетентність представляється інтегральним поняттям, у якому можна 

виділити кілька рівнів: компетентність – як здатність до інтеграції знань і навичок 

і їх використання в умовах вимог зовнішнього середовища, що швидко 

змінюються; концептуальна компетентність; компетентність в емоційній сфері, в 

області сприйняття; компетентність в окремих сферах діяльності. 

  Проблема професійного становлення і компетентності фахівця широко 

обговорюється у науково-професійній літературі. Методологічні й теоретичні 

аспекти розвитку професійної компетентності розглянуті в роботах С. Харченко, 

В. Докучаєвої, Н. Краснової, Н. Ларіонової, Д. Разіної, Е. Зєєра, А. Маркової та 

інших авторів. Формуванню професійної компетентності соціального працівника 

присвячені дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема, О. Карпенко, 

А. Белінської, В. Бочарової, В. Сидорова, А. Ляшенка, І. Миговича, Г. Попович, 

Є. Холостової та інших [2]. 

Професійна компетентність визначається не просто як сума знань, 

необхідних для надання професійної допомоги і послуг окремим особам, групам, 

організаціям, громадянам, а як певний рівень професіоналізму, невіддільний від 

24 сукупності особистісних якостей психологічних характеристик, які сприяють 

створенню індивідуального «професійного почерку», професійного стилю. 
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Необхідно зрозуміти яка ж структура професійної компетентності 

спеціаліста соціальної сфери. Одні наголошують на компетентності сприйняття. 

Взаємодії, комунікабельності, інші вважають, що професійна компетентність 

соціальних працівників – це соціально-педагогічні знання і уміння, соціально- 

наукові знання, професійно-інструментальна компетентність. За основу можна 

взяти визначення професійної компетентності соціального працівника 

американськими вченими, котрі вважають, що вона є поєднанням кількох видів 

компетенції: наукової, інструментальної, інтегративної, адаптативної та 

комунікативної.  

Фахівець із соціальної роботи повинен знати: законодавство України, 

нормативно-правові акти, методичні та інші розпорядчі документи та матеріали, 

які регламентують організацію соціальної роботи; організацію соціально-

медичної роботи; організацію юридичної допомоги, піклування, опікування, 

догляду, соціальної реабілітації, соціального захисту; соціологію; психологію; 

технології соціальної роботи; національні особливості побуту, культуру людських 

відносин та інше. Кваліфікаційними вимогами до фахівця із соціальної роботи є 

повна вища освіта відповідного напряму підготовки (магістр, спеціаліст) та 

підвищення кваліфікації. Професійні обов'язки фахівця із соціальної роботи 

обумовлюють його ролі. Він виступає як соціальний педагог, учитель, вихователь, 

експерт, консультант, коли надає поради, навчає різним умінням, ефективним 

методам родинного планування і господарювання, встановлює зворотній зв'язок, 

застосовує рольові ігри та інше. Фахівець виступає в ролі посередника, 

організатора, адміністратора, коли його діяльність спрямована на допомогу у 

подоланні проблем особи, що знаходиться у важкій життєвій ситуації. Він 

виступає в ролі соціального адвоката, коли представляє інтереси клієнта або 

групи клієнтів, наприклад при встановленні або позбавленні батьківських прав, 

опікунства, тощо. 

Фахівець виконує свої ролі, працюючи в соціальних службах установ, 

підприємств і організацій різних відомств, в освітніх, культурних і медичних 

установах, будинках, мікрорайонах або зонах соціального обслуговування сімей, а 



3 

 

  

також займаючись приватною практикою. Дії фахівця в його професійних ролях 

представляють сукупність конкретних операцій, необхідних для реалізації цілого 

ряду професійних функцій  [3, с. 157]. 

Соціальний працівник –  це спеціаліст, який може працювати на різних 

рівнях реалізації соціальної політики держави – на рівні управління, матеріально- 

технічного і правового забезпечення, освіти, охорони здоров`я і безпосередньо 

практики соціальної роботи. Крім того, соціальний працівник має бути учасником 

спільної діяльності, організатором цієї діяльності, він своєрідний духовний 

наставник, який веде людину протягом тривалого часу, здійснює супровід, 

піклується про формування суспільних цінностей в соціумі. Одночасно він і 

соціальний терапевт, попереджуючий та вирішуючий конфліктні ситуації. Це 

дозволяє говорити про фахівця соціальної сфери, як про цілісний суб’єкт 

професійної діяльності. Структура особистісного потенціалу при цьому включає 

такі компоненти: а) професійні знання, вміння і навички (кваліфікаційний 

матеріал); б) інтелектуальні здібності (освітній потенціал); в) працездатність 

(психофізіологічний потенціал); г) креативні здібності( творчий потенціал); д) 

готовність до співпраці і взаємодії (комунікативний потенціал); е) ціннісно-

мотиваційна сфера (морально-етичний потенціал). Особливої уваги заслуговує 

така властивість, як спрямованість особистості на іншу людину. Професійно 

важливі особистісні якості соціального працівника: здатність стати лідером; 

життєвий оптимізм; гарна пам'ять та здатність навчати інших.  

Е. Холостова виділяє три групи особистісних якостей соціального 

працівника:  психологічні характеристики, що являються елементом здатності до 

даного виду діяльності; психолого-педагогічні якості, орієнтовані на 

вдосконалення соціального працівника як особистості; психолого-педагогічні 

якості, направлені на створення ефекту особистісної харизми [2]. Професіоналізм 

фахівця із соціальної роботи включає: здатність аналізувати ситуацію, правильно 

її сприймати, брати до уваги всі існуючі альтернативи та робити необхідний 

вибір; уміння встановлювати контакт з людьми, здійснювати диференційований 

підхід до клієнтів; здібність управляти діяльністю соціальної служби, 
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використовувати в соціальної роботі технології проектування, моделювання та 

інші.  

Таким чином, завдання фахівця із соціальної роботи полягає у тому, щоб 

допомогти клієнтові знайти себе, знайти своє місце в динамічно мінливому світі, 

зорієнтуватися в нових соціальних відносинах, і спілкування є важливим 

інструментом у цьому процесі. Фахівець із соціальної роботи повинен мати 

навички саморегуляції, самоорганізації (уміти опановувати свої думками, 

почуття, поведінку, проводити самоспостереження), що є основою 26 

самовдосконалення й професійного росту. В особливих, важких або 

екстремальних умовах діяльності, коли зовнішні або внутрішні фактори 

викликають порушення нормальної діяльності функціональних систем, виникає 

природна потреба відновити рівновагу, збалансованість психічних процесів. У 

результаті усвідомлення ситуації з’являється мотив тієї або іншої дії з метою 

пристосування до нестандартної обстановки, відбувається активізація системи 

психічної саморегуляції, виникає потреба «зібратися», «мобілізуватися», 

«перебудуватися». Це характерно для початку рефлексії, коли найчастіше 

запускається механізм самоаналізу й самооцінки, вироблення й прийняття рішень. 

Вся діяльність соціального працівника має слугувати створенню атмосфери 

комфорту та безпеки особистості, забезпеченню охорони життя та здоров`я 

громадянина, створенню гуманних здорових відносин в соціальному середовищі. 

Професійний успіх соціального працівника визначається результативністю його 

діяльності, а результат залежить від професійних можливостей фахівця соціальної 

сфери [1]. 

Отже, компетентність є важливою умовою успіху діяльності соціального 

працівника та показником його можливостей. Поняття «компетентність 

соціального працівника» складається з наявних у майбутнього фахівця соціальної 

сфери професійних знань, умінь та навичок, особистісних якостей, вміння 

застосовувати здобуті знання, вміння та навички на практиці. Рівень 

компетентності соціального працівника визначається ступенем сформованості 

всіх цих елементів, їх вдалому поєднанні.  
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